

ХРОНИКА

К 60-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ СССР В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

26-27 апреля 2005 г. в Институте истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН была проведена Международная научная конференция «Народы Кавказа в Великой Отечественной войне», посвященная 60-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

Конференция прошла на высоком уровне. В заключение были приняты рекомендации.

РЕКОМЕНДАЦИИ

Международной научной конференции «Народы Кавказа в Великой Отечественной войне», посвященной 60-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

Наш народ, все прогрессивное мировое сообщество 60-й раз торжественно отмечают День Победы в Великой Отечественной войне против страшной чумы XX века — германского фашизма.

В рамках республиканских мероприятий, приуроченных к этой дате, Дагестанский научный центр РАН, Институт истории, археологии и этнографии, Институт языка, литературы и искусства им. Г. Цадасы, Региональный центр этнополитических исследований, Дагестанский государственный университет, Дагестанский государственный педагогический университет, Министерство по национальной политике, информации и внешним связям Республики Дагестан с участием других ученых России и стран СНГ, научных учреждений, преподавателей вузов, средних специальных учебных заведений и школ, работников министерств и комитетов РД, республиканских ветеранских и молодежных организаций, участников Великой Отечественной войны провели научную конференцию, посвященную этой знаменательной дате.

Было заявлено более 50 докладов из научных учреждений и вузов Москвы, Махачкалы, Владикавказа, Нальчика, Черкесска, Ерозного, Майкопа, Баку, Тбилиси и Еревана. На пленарном заседании и секциях конференции было заслушано и обсуждено более 40 научных докладов и выступлений ученых, преподавателей вузов и других учебных заведений, участников боевых действий и тружеников тыла, в которых нашел яркое отражение вклад народов Кавказа в Победу. В докладах и выступлениях был убедительно показан справедливый и освободительный характер Отечественной войны советского народа, разоблачены человеконенавистническая идеология, планы и злодеяния гитлеровского фашизма, вклад всех народов СССР в победу в Великой Отечественной войне. На конкретных фактах еще раз было продемонстрировано, что народы, отстаивавшие справедливое дело защиты Отечества, объединенные общей целью и интересами, единой идеологией социальной справедливости и реального гражданского равноправия, непобедимы. Большое место на конференции было отведено разоблачению попыток, предпринимаемых нынешними фальсификаторами и идеологами неофашизма, умаления роли Советского Союза в победе.

Война явилась суровой проверкой силы и прочности дружбы наших народов, что убедительно продемонстрировали народы Кавказа, выступившие на защиту общего Отечества – Советского Союза. На пути фашистской агрессии встала Красная Армия, русский народ, который, по признанию Президента США Рузвельта (февраль 1943 г), «наверняка заставил вооруженные силы Гитлера идти по пути к окончательному

поражению». Красная Армия отстояла свободу и независимость не только нашей страны, но и всех народов стран Европы, Азии и всего мира. Советский народ, его армия с честью выдержали это испытание.

Было подчеркнуто, что уроки Отечественной войны имеют поучительное, непреходящее значение для будущего народов и стран, для патриотического воспитания подрастающего поколения, повышения его чувства ответственности за судьбы народов и стран.

Участники конференции признали важнейшей задачей ученых-обществоведов, всех средств массовой информации активно и повседневно вести настойчивую борьбу против фальсификации истории Великой Отечественной войны, честно и объективно раскрывать причины ее начала, ход и результаты, дать отпор необъективной оценке роли и вклада Советского Союза в Победу над фашистской Германией.

Говорилось и о мерах, принимаемых руководством страны и регионов, по улучшению условий жизни и быта, правового положения ветеранов Великой Отечественной войны, подчеркивалось, что и в дальнейшем необходимо совершенствовать и активизировать эту работу, окружить ветеранов повседневным вниманием и заботой.

Большой поддержки и внимания со стороны органов государственной власти, общественных организаций заслуживает благородная деятельность Дагсовета ветеранов, ТОКСа, редакционной коллегии республиканской Книги Памяти.

Республиканская научная конференция рекомендует:

1. Гуманитарным научным учреждениям и вузам Кавказа, всем ученым Дагестанского научного центра РАН активизировать исследовательскую работу по изучению истории Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Практиковать подготовку и издание монографий, научно-популярных книг, сборников документов и материалов, очерков о важнейших событиях на фронте и самоотверженных трудовых буднях тружеников тыла, о героях фронта и тыла. Учитывая, что опубликованные в начале 60-х годов сборники воспоминаний фронтовиков и тружеников тыла стали библиографической редкостью, рассмотреть вопрос о переиздании их, дополнив новыми материалами или подготовив новые аналогичные издания. Продолжить практику издания документальных материалов о Великой Отечественной войне.

2. Республиканским средствам массовой информации (газеты, телевидение, радио) уделять больше внимания публикации материалов о героических подвигах дагестанцев, советских воинов на фронте, самоотверженном труде работников тыла, о патриотизме и дружбе народов в годы войны, увязывая исторические события военного времени с современностью на примерах недавних событий в Дагестане, раскрывая на конкретных фактах преемственность патриотических дел поколений.

3. Конференция рекомендует органам исполнительной и представительной власти регионов Северного Кавказа усилить внимание к вопросам широкой пропаганды ратных и трудовых подвигов народов России, увековечения памяти отважных воинов Отечественной войны и самоотверженных тружеников тыла, активнее привлекать к этой работе ученых-обществоведов, занимающихся изучением истории Великой Отечественной войны.

4. Издать материалы Международной научной конференции «Народы Кавказа в Великой Отечественной войне», посвященной 60-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

5. Разослать настоящие рекомендации и материалы конференции гуманитарным научным учреждениям и вузам Кавказа.